

Каяшова Анна Романовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Ответственность родителей за неисполнение и ненадлежащее исполнение родительских обязанностей (на примере органов Советского района г. Красноярска)

Аннотация. Статья посвящена административной, уголовной, гражданско-правовой ответственности родителей за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей, рассматривается такая мера ответственности родителей за ненадлежащее исполнение своих обязанностей по воспитанию, содержанию детей как лишение родительских прав. Приводятся примеры привлечения родителей к ответственности различными органами (КДНиЗП, суд), а также статистические данные по лишению родительских прав в Советском районе г. Красноярска.

Ключевые слова: ненадлежащее исполнение родительских обязанностей, родители, лишение родительских прав, ответственность, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Ненадлежащее исполнение родительских прав (или обязанностей) может повлечь неблагоприятные для родителя семейно-правовые последствия, а вместе с этим, повлечь за собой в ряде случаев гражданско-правовую, уголовную и административную ответственность.

За злостное неисполнение обязанностей по обучению и воспитанию детей, содержанию, защите прав и законных интересов детей родители могут быть привлечены к административной ответственности. Так, гражданка Т. Постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав

администрации Советского района г. Красноярска была привлечена к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ, так как ненадлежащим образом исполнила обязанности по воспитанию своих малолетних детей К. и Н., выразившееся в том, что в состоянии алкогольного опьянения в период времени с 13:00 по 15:00 ч. оставила своих малолетних детей одних дома без присмотра, заперев их в комнате. В результате малолетние высовывались в окно, просили помощи у соседей, тем самым гражданка Т. подвергла их жизнь и здоровье опасности. По данному факту гражданке Т. было назначено наказание в виде штрафа в размере 100 рублей. Примером нарушения обязанности родителей по защите прав и законных интересов может служить другое постановление КДНиЗП администрации Советского района г. Красноярска, так гражданка Ф. ненадлежащим образом исполняет обязанности по защите прав и законных интересов своей малолетней дочери В. в части медицинского сопровождения, выразившееся в том, что в период с 23.02.2022 по 23.05.2022 не обеспечивала лечение, прекратила проведение специфической терапии дочери, которой поставлен диагноз ВИЧ-инфекция, что способствует прогрессированию ВИЧ-инфекции у малолетней и создает угрозу жизни и здоровья ребенка. Гражданка Ф. была подвергнута максимальному наказанию в виде штрафа в размере 500 рублей.

Невыполнение или ненадлежащее выполнение обязанностей по воспитанию влечет уголовную ответственность, в том случае, когда это деяние связано с жестоким обращением с ребенком (ст. 156 УК РФ), а также гражданско-правовую. Так, прокурор Советского района обратился в суд с иском к гражданам С. о компенсации морального вреда. В обосновании указал, что приговором мирового судьи судебного участка N 83 Советского района граждане С. признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного ст. 156 УК РФ, в отношении несовершеннолетних детей: А. и Д. им назначено наказание в виде исправительных работ сроком на 1 год 4 месяца с удержанием 10% заработка в доход государства. Приговором суда установлено, что в период с 22.05.2019 по 24.08.2019 в г. Красноярске по адресу

Н ответчики ненадлежащим образом исполняли родительские обязанности в отношении несовершеннолетних детей, лишая их должного ухода, создали им неблагоприятные условия жизни, наносили телесные повреждения, чем причинили физические, моральные и нравственные страдания. В связи с этим прокурор просил взыскать с граждан С. в пользу несовершеннолетних А. и Д., компенсацию морального вреда в размере 50 тысяч рублей каждому.

Родители также могут привлекаться к уголовной ответственности при вовлечении ребенка в систематическое употребление алкогольных напитков и одурманивающих веществ, занятие проституцией, попрошайничеством или бродяжничеством, в совершение преступления посредством обещаний, угроз, обмана или другим способом [3, с. 84-86].

СК РФ предусматривает административную и судебную процедуры изъятия (или отобрания) детей из семей, где воспитываются они одним либо обоими родителями. В пределах деятельности судов общей юрисдикции данные процедуры сопряжены с решением исковых требований об ограничении и о лишении родительских прав; в рамках административной деятельности органа опеки и попечительства – это отобрание ребенка (ст. 77 СК), также впоследствии предполагающее обращение в суды с иском об ограничении или лишении родительских прав. В основании принимаемого решения суда по этим вопросам положена, прежде всего, защита интересов детей.

Лишение родительских прав – это санкция, применяемая в тех случаях, когда развитие ребенка подвергается опасности вследствие действий родителей. Лишение родительских прав влечет наступление неблагоприятных последствий для родителей [4, с. 41]. Последние теряют все принадлежащие им права, которые основаны на факте родства с ребенком. Тем не менее, лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребенка (ст. 71 СК РФ). С родителей все равно взыскивают алименты.

Примером служит решение Советского районного суда г. Красноярска от 31.01.2022 о лишении родительских прав гражданки К. и взыскании с нее алиментов. 10.06.2021 гражданка К. находилась в состоянии сильного

алкогольного опьянения, осуществлять контроль за двухмесячной дочерью не могла, в результате чего малолетняя О. была изъята из семьи и помещена в государственное учреждение. После данного инцидента гражданка К. сменила место жительства, в органы опеки и попечительства с заявлением о возврате дочери не обращалась, в гос. учреждении дочь не навещала. Таким образом, гражданка К. полностью уклонилась от исполнения родительских обязанностей, проявляет полное безразличие к судьбе дочери, не заботится о ее нравственном, физическом и духовном развитии.

Родители могут быть восстановлены в родительских правах по правилам, изложенным в ст. 72 СК РФ, только если они изменили свое поведение и отношение к детям. Следует отметить, что перед тем, как забрать ребенка, семье, в которой присутствует неблагополучие, пытаются оказать помощь, и только в том случае, если жизни и здоровью ребенка угрожает опасность, продолжая проживать и воспитываться в подобной семье принимается решение о лишении родителей родительских прав. Однако, лишение родительских прав – это крайняя мера, перед тем, как лишить родителя его прав, суд может принять решение об ограничении [1, с. 86]. Такая мера ответственности, как лишение родительских прав применяется только тогда, когда невозможно применить другую меру, или, когда родителям уже был дан шанс, изменить, свое отношение к ребенку, но они им не воспользовались. Судьи часто отказывали в удовлетворении исковых заявлений различных органов о лишении родительских прав. При этом ими рассматривались различные обстоятельства, которые исключают возможность лишения родительских прав. Например, родители не могут исполнять обязанности по воспитанию своего ребенка в силу жизненных обстоятельств, а не по своей вине (заболевание, инвалидность) [2, с. 157]. В частности, иск подлежит отказу, когда судом установлено то обстоятельство, что родитель не мог воспитывать ребенка и заботиться о нем, в связи с тем, что другим родителем чинились препятствия. Так же судьями учитывается и тот факт, что родитель встал на путь исправления и выразил желание участвовать в жизни своего ребенка.

Для начала суд может ограничить родителя в родительских правах и дать время на исправления своего поведения. Если поведение родителя не изменится – лишить его родительских прав. В том случае, когда родители не предпринимают хоть каких-либо попыток исправить свое поведение по воспитанию ребенка, органы опеки и попечительства обязаны выйти с иском заявлением в суд по факту лишения такого родителя родительских прав [4, с. 43]. Однако, на практике, иногда специалисты опеки вместо иска о лишении родительских прав, ходатайствуют в суде о продлении испытательного срока, данного родителям на исправление. Тем самым давая не только родителям возможность еще раз осмыслить свое поведение, но и шанс ребенку все-таки жить и воспитываться в семье.

Согласно данным статистики, число удовлетворенных исков о лишении родительских прав в Красноярском крае в 2019 году составило 1126, в 2020 – 1136, в 2021 – 1094.

Как показывает статистика Советского суда города Красноярска в период с 2016 по 2021 год было рассмотрено всего 7 дел об ограничении родительских прав, и 729 дел о лишении родительских прав. В данном случае мы видим, что суд применяет сразу крайнюю меру – забирает у родителей их ребенка, это свидетельствует о противоправном поведении родителей, которое не позволяет суду даже принять такую меру ответственности, как ограничение, он сразу применяет самую крайнюю меру.

Осуществление родительских прав предполагает совершение волевых действий родителей несовершеннолетнего. В частности, они связаны с представительством интересов несовершеннолетнего и восполнением его недостающей дееспособности. В силу своего возраста ребенок не может в полном объеме осуществлять свои права и обязанности, его дееспособность возникает постепенно, ее объем увеличивается по достижению им определенного возраста, а полная возникает только с наступлением совершеннолетия, до этого момента его представителями являются родители. Осуществление права на воспитание ребенка также предполагает достаточную

зрелость самих родителей. Поэтому возникает проблема осуществления родительских прав недееспособными и несовершеннолетними родителями [5, с. 29].

Признание родителя недееспособным не влечет за собой автоматического ограничения родительских прав. Однако, естественно, что такое лицо самостоятельно осуществлять их не может. Воспитание ребенка в таких случаях осуществляется вторым родителем, или, когда второй родитель отсутствует, ребенку может быть назначен опекун. Следует отметить, что опекунами могут быть только полностью дееспособные граждане (ст. 35 ГК РФ). Формальное ограничение родительских прав недееспособного родителя имеет место, только если в силу его психического заболевания возникает необходимость отобрания ребенка у такого родителя в целях защиты интересов ребенка [3, с. 86]. В данной ситуации родитель может не желать, чтобы ребенка забрали, но в то же время в силу своего физического состояния он не может самостоятельно заботиться ни о себе, ни о ребенке. Ему самому необходимо назначить опекуна.

Таким образом, от природы заложено так, чтобы родители воспитывали своих детей, развивали духовную культуру ребенка, заботились о физическом и психическом здоровье, закладывали в них правильную модель поведения в быту и обществе, передавали свои знания и опыт. В связи с этим законодательством Российской Федерации были закреплены нормы, касающиеся прав детей на их воспитание. И в случае, если родителями не приняты меры по надлежащему исполнению обязанностей по воспитанию, содержанию, обучению, а также защите прав и обязанностей своих детей, виновные лица подлежат привлечению к различного рода ответственности, в зависимости от характера, степени и тяжести общественного вреда.

Литература

1. Беспалов Ю.Ф. Семейно-правовое положение ребенка в Российской Федерации: монография. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2014.

2. Дрижак Г.В. Понятие и виды ограничения родительских прав // Вестник магистратуры. 2015. № 3 (42).

3. Золотарева Л.И., Дорошенко О.М. Роль семьи в воспитании детей // Психология и педагогика служебной деятельности. 2020. № 3.

4. Ладочкина Л.В. Лишение и восстановление родительских прав // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2014. № 3 (98).

5. Матанцев Д.А. Санкции за злоупотребление правом по семейному законодательству РФ // Семейное и жилищное право. 2012. № 3.

© Бюллетень магистранта 2022 год №4